
รายงานการประชุม 
คณะผู้แทนรัฐสภาไทยในการประชุมคณะกรรมาธิการ 

ว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

ครั้งที ่๑/๒๕๖๔ 

วันพฤหัสบดีที ่๖ พฤษภาคม ๒๕๖๔  เวลา ๑๓.๐๐ นาฬกิา 
ณ ห้องประชุมส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ ชั้น ๓  อาคารรัฐสภา 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
     

 
ผู้มาประชุม 
 ๑. นายอิสระ  เสรีวัฒนวุฒิ - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   - รองประธานคณะกรรมาธิการการเงิน การคลัง สถาบันการเงิน 
    และตลาดการเงิน คนที่สาม 
    สภาผู้แทนราษฎร 
   - หัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๒. นายดล  เหตระกูล - สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
   - รองประธานกรรมาธิการการสื่อสาร โทรคมนาคม และดิจิทัล 
    เพ่ือเศรษฐกิจและสังคม คนที่ห้า 
    สภาผู้แทนราษฎร 
   - ผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๓. นางสาวกัลย์ธีรา  ลีลานนท์ - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   - เลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 ๔. นางสาววิชญาพร  ปะทะดี - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
   - ผู้ช่วยเลขานุการคณะผู้แทนรัฐสภาไทย 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 ๑. นายอาพล  นันทขว้าง - ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๒. นางสาวจารุพรรณ  ลาภสุรเทียนทอง - นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
 ๓. นายคณน  สุขพรชัยรัก - นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ 
    กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา 
    ส านักองค์การรัฐสภาระหว่างประเทศ 
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เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา  
 

 นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวเปิด
ประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม  
 

 นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย  กล่าวต่อที่
ประชุมว่า ด้วยจะมีการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภา
เอเชีย (The APA Standing Committee on Economic and Sustainable Development) ซึ่งรัฐสภา
ราชอาณาจักรบาห์เรนเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในรูปแบบการประชุมเสมือนจริง  ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ 
พฤษภาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา จึงขอเชิญประชุมคณะผู้แทนฯ เพ่ือพิจารณาเตรียมการส าหรับการ
เข้าร่วมการประชุมฯ ดังกล่าว  
 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุม (ไม่มี) 
 

 เนื่องจากการประชุมคณะผู้แทนฯ ในครั้งนี้เป็นครั้งแรก จึงไม่มีรายงานการประชุมเพ่ือพิจารณา 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องเพื่อทราบ 
 

 ๓.๑ การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
ในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและ
สมาคมเลขาธิการรัฐสภา รายงานต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนา
ที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (The APA Standing Committee on Economic and Sustainable 
Development) รัฐสภาราชอาณาจักรบาร์เรนเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในรูปแบบการประชุมเสมือนจริง  
(Virtual meeting) โดยมีนาย Ahmed Alsalloom สมาชิกรัฐสภาบาห์เรนในฐานะรองประธานสมัชชารัฐสภา
เอเชียเป็นประธานในการประชุม โดยในการประชุมจะมีการพิจารณาร่างข้อมติจ านวน ๗ ฉบับ ประกอบด้วย 
 ๑) ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on Asian Integrated Energy Market) 
 ๒) ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม 
  (Draft Resolution on Environmental Issues) 
 ๓) ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการเจริญเติบโต 
  ทางเศรษฐกิจ 
  (Draft Resolution on Financial Affairs : Ensuring Efforts for Economic Growth) 
 ๔) ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
  (Draft Resolution on Poverty Eradication) 
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 ๕) ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุนการด าเนินการตามเป้าหมาย
  การพัฒนาที่ยั่งยืน 
  (Draft Resolution on the Role of APA Parliaments in Supporting the Implementation 
  of the Sustainable Development Goals) 
 ๖) ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
 ๗) ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 
 

 มติที่ประชุม รับทราบการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน
ของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งจะมีข้ึนในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ 
 

 ๓.๑.๑ ก าหนดการประชุม 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท ์นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภา
และสมาคมเลขาธิการรัฐสภา แจ้งต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการ
พัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ซึ่งจะมีขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ในรูปแบบการ
ประชุมผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ก าหนดการประชุมดังต่อไปนี้  
 

วันที ่๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ 
เวลา ๑๔.๐๐ - ๑๔.๑๕ นาฬิกา 

ตามเวลาประเทศไทย 
- พิธีเปิดการประชุม 
- การรับรองระเบียบวาระการประชุม 

เวลา ๑๔.๑๕ - ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
ตามเวลาประเทศไทย 

- การกล่าวเปิดโดยประธานการประชุม 
- การกล่าวรายงานจากส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 

เวลา ๑๔.๓๐ - ๑๘.๐๐ นาฬิกา 
เวลา ๑๘.๐๐ - ๑๘.๓๐ นาฬิกา 

ตามเวลาประเทศไทย 

- พิจารณาร่างข้อมติ 
- การกล่าวรายงานจากคณะท างาน 

เวลา ๑๘.๓๐ - ๑๙.๓๐ นาฬิกา 
ตามเวลาประเทศไทย 

- ช่วงเวลาพัก 

เวลา ๑๙.๓๐ นาฬิกา 
ตามเวลาประเทศไทย 

- รับรองรายงานการประชุม 

 

 มติที่ประชุม รับทราบก าหนดการประชุม 
 

 ๓.๑.๒ ร่างระเบียบวาระการประชุม 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท ์นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภา
และสมาคมเลขาธิการรัฐสภา แจ้งต่อที่ประชุมว่า ร่างระเบียบวาระการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วย
เศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชียมีขั้นตอนดังต่อไปนี้  
 ๑. รับรองระเบียบวาระการประชุม 
 ๒. การกล่าวเปิดโดยประธานการประชุม 
 ๓. การกล่าวรายงานจากส านักงานเลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
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 ๔. การพิจารณาร่างข้อมติจ านวน ๗ ฉบับ ได้แก่ 
 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการบูรณาการตลาดพลังงานในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on Asian Integrated Energy Market) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยประเด็นด้านสิ่งแวดล้อม 
  (Draft Resolution on Environmental Issues) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยด้านการเงิน : การให้ความมั่นใจในความพยายามเพ่ือการ
  เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ 
  (Draft Resolution on Financial Affairs : Ensuring Efforts for  
  Economic Growth) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยการขจัดความยากจน 
  (Draft Resolution on Poverty Eradication) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยบทบาทของรัฐสภาสมาชิก APA ในการสนับสนุนการด าเนินการ
  ตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน 
  (Draft Resolution on the Role of APA Parliaments in Supporting 
  the Implementation of the Sustainable Development Goals) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย 
  (Draft Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) 
 - ร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาค
  เอเชีย 
  (Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 
 ๕. การกล่าวรายงานของประธานคณะท างานด้านการระดมการเงินสีเขียว 
  โดยสหพันธรัฐรัสเซียรับรองรายงานการประชุม 
 ๖. การกล่าวรายงานของประธานคณะท างานด้านการบูรณาการตลาดพลังงาน 
  ในภูมิภาคเอเชีย โดยคูเวต 
 ๗. การกล่าวรายงานของประธานคณะท างานปัญหาด้านน้ า 
  โดยสาธารณรัฐอิสลามอิหร่าน 
 ๘. การรับรองรายงานการประชุม 
 ๙. เรื่องอ่ืน ๆ 
 

 มติที่ประชุม รับทราบร่างระเบียบวาระการประชุม 
 

 ๓.๑.๓ ข้อมูลการประชุม 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท ์นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภา
และสมาคมเลขาธิการรัฐสภา รายงานต่อที่ประชุมว่า การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนา
ที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (The APA Standing Committee on Economic and Sustainable 
Development) โดยมีรัฐสภาราชอาณาจักรบาห์เรนเป็นเจ้าภาพจัดการประชุมในรูปแบบการประชุมเสมือน
จริง (Virtual meeting) ก าหนดจัดขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ ทั้งนี้จะ
เริ่มประชุมในเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ตามเวลาประเทศไทยและภาษาที่ใช้ในการประชุมในครั้งนี้คือ ภาษาอังกฤษ 
ในส่วนของโปรแกรมที่ใช้ในการประชุมฯ จะแจ้งให้ทราบ ในภายหลัง 
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 มติที่ประชุม รับทราบข้อมูลการประชุม 
 

 ๓.๒ ตารางเปรียบเทียบข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของ
สมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท์ นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและ
สมาคมเลขาธิการรัฐสภา รายงานต่อที่ประชุมว่า ฝ่ายเลขานุการได้ด าเนินการจัดท าตารางเปรียบเทียบข้อมติ
คณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชียที่ได้รับรองโดยที่ประชุม
สมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๑ ให้การรับรอง เมื่อวันที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๖๑ ณ นครอิสตันบูล 
สาธารณรัฐตุรก ีกับร่างข้อมติดังกล่าวที่ได้รับรองโดยที่ประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๒ เมื่อ
วันที ่๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๒ ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐตุรกี ซึ่งร่างข้อมติจ านวน ๕ ฉบับแรกได้รับการรับรอง
เรียบร้อยแล้ว ในส่วนของร่างข้อมติว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย  (Draft 
Resolution on Water and Sanitation in Asia for All) ที่ประชุมสมัชชาใหญ่สมัชชารัฐสภาเอเชีย ครั้งที่ ๑๒ 
ให้เลื่อนการพิจารณาและรับรองร่างข้อมติฉบับนี้  เนื่องจากความคิดเห็นที่หลากหลายและยังหาข้อยุติไม่ได้    
ในส่วนร่างข้อมติว่าด้วยการรับรองแผนปฏิบัติการในการสนับสนุนมาตรการเพ่ือกระตุ้นการเงินสีเขียว  (Draft 
Resolution on Adopting a Road Map Providing for Measures to Stimulate Green Finance)       
ในการประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที ่๑๑ ได้มีการประชุมคณะท างานว่าด้วยกองทุนสีเขียว สืบเนื่องจากข้อเสนอ
ของสหพันธรัฐรัสเซียที่ประสงค์ให้มีถ้อยความขอให้มีการด าเนินการด้านกองทุนสีเขียวในประเทศสมาชิก จึงได้
ก าหนดประชุมขึ้นเป็นครั้งแรก โดยรัฐสภาสหพันธรัฐรัสเซียที่มีเป้าประสงค์ให้แต่ละประเทศสมาชิกมีการจัดท า
กองทุนเพ่ือส่งเสริมการใช้พลังงานสะอาด การจัดการพ้ืนที่สีเขียวในระดับประเทศ โดยก าหนดเป็นนโยบายร่วมกัน 
ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๒ ได้ให้การรับรองร่างข้อมติฉบับนี้ตามที่ที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจ
และการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย เมื่อวันที่ ๑๘–๒๑ เมษายน ๒๕๖๒ ณ เมืองนาร์ยานมาร์ 
สหพันธรัฐรัสเซีย เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๔ นาย Lyaschenko Aleksey Vadimovich รองประธานสภาดูมา 
สหพันธรัฐรัสเซีย และหัวหน้าคณะผู้แทนสหพันธรัฐรัสเซียใน APA ได้น าเสนอร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทาง
การเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative) 
ซึ่งเป็นฉบับใหม่ขึ้นมา 
 

 มติที่ประชุม รับทราบตารางเปรียบเทียบข้อมติคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนา
ที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องเพื่อพิจารณา 
 

 นางสาวกัลย์ธีรา ลีลานนท ์นักวิเทศสัมพันธ์ช านาญการพิเศษ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคม
เลขาธิการรัฐสภา รายงานต่อที่ประชุมว่า เพ่ือด าเนินการตามกระบวนการขั้นสุดท้ายก่อนการประชุมคณะกรรมาธิการ
ว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย (The APA Standing Committee on Economic 
and Sustainable Development) ที่จะมีขึ้นในวันพฤหัสบดีที่ ๒๐ พฤษภาคม ๒๕๖๔ ส านักงานเลขาธิการ
สมัชชารัฐสภาเอเชียจึงได้น าส่งร่างข้อมติจ านวน ๗ ฉบับเพ่ือให้สมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียพิจารณาและให้
ความเห็นต่อร่างข้อมติ หากเสร็จสิ้นแล้วฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ จะน าส่งความเห็นไปยังส านักงาน
เลขาธิการสมัชชารัฐสภาเอเชียต่อไป 
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 ร่างข้อมติฉบับที่ ๑–๕ นั้น ได้รับการรับรองแล้วจากประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๒ ในส่วนร่าง
ข้อมติฉบับที่ ๖ ว่าด้วยน้ าและการสุขาภิบาลเพ่ือประชากรทั้งมวลในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on 
Water and Sanitation in Asia for All) ที่ประชุมสมัชชาใหญ่ฯ ครั้งที่ ๑๒ ให้เลื่อนการพิจารณาและรับรอง 
เนื่องจากมีความคิดเห็นที่หลากหลายของประเทศสมาชิก APA ในการเสนอแก้ไขร่างข้อมติดังกล่าว โดยมีสาระ 
ส าคัญดังนี้ ที่ประชุมฯ ตระหนักถึงเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) เป้าหมาย ที่ ๖ ว่าด้วยการจัดการน้ า
และการสุขาภิบาลส าหรับทุกคน รวมถึงการเข้าถึงน้ าดื่มอย่างเท่าเทียมกันและทั่วถึง การจัดการทรัพยากรน้ า
อย่างยั่งยืนและการบ าบัดน้ าเสีย ซึ่งจะเป็นการสนับสนุนหลักการเกี่ยวกับการก ากับดูแลน้ าอย่างยั่งยืน และได้
อ้างถึงข้อมติสมัชชาสหประชาชาติ (A/64/292) รับรองเมื่อวันที่ ๒๘ กรกฎาคม ๒๕๕๓ ซึ่งได้กล่าวถึงประเด็น
เรื่องน้ าและการสุขาภิบาลตามหลักการแห่งสิทธิมนุษยชน และข้อมติของคณะมนตรีสิทธิมนุษยชนแห่งสหประชาชาติ 
(A/HRC/RES/18/1) รับรองเมื่อวันที่ ๒๘ กันยายน ๒๕๕๔ ซึ่งได้ระบุว่าสิทธิต่อน้ าและการสุขาภิบาลเป็นส่วนหนึ่ง
ของสิทธิเพ่ือมาตรฐานของความเป็นอยู่ที่เสมอภาค ดังนั้น จึงได้เน้นย้ าให้ประเทศสมาชิกรัฐสภาของสมัชชา
รัฐสภาเอเชียมีหน้าที่รับผิดชอบหลักเพ่ือรับรอง ถึงความส าเร็จของเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน ซึ่งรวมถึง
เป้าหมายที ่๖ และจะต้องใช้มาตรการในระดับชาติและผ่านความช่วยเหลือและความร่วมมือระหว่างประเทศ 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจและด้านเทคนิคต่อการสุขาภิบาลโดยมาตรการที่ เหมาะสม 
รวมทั้งเรียกร้องรัฐสภาสมาชิกให้กระตุ้นรัฐบาลของตนเพ่ือประสานความร่วมมือกับภูมิภาคเพ่ือร่วมพิจารณา
ถึงความท้าทายในทุกประเทศทั่วเอเชียเกี่ยวกับการขาดแคลนน้ า  และศึกษาในเชิงลึกเกี่ยวกับสาเหตุของ
วิกฤตการณ์น้ า พร้อมทางแก้ไขและวิธีการที่เหมาะสมเพื่อแก้ไขวิกฤตน้ า ในข้อคิดเห็นเพิ่มเติม ร่างข้อมติว่าด้วย
เรื่องน้ าและการสุขาภิบาลในภูมิภาคเอเชียส าหรับทุกคนเป็นร่างข้อมติฉบับใหม่ โดยวุฒิสภาสาธารณรัฐอิสลาม
ปากีสถานเป็นผู้เสนอร่างข้อมติฉบับนี้ต่อที่ประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน 
โดยเนื้อหาร่างข้อมติฉบับนี้สอดคล้องตามเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs) เป้าหมายที่ ๖ ว่าด้วยการจัดการ
น้ าและการสุขาภิบาลส าหรับทุกคน 
 

 นางสาววิชญาพร ปะทะดี นักวิเทศสัมพันธ์ปฏิบัติการ กลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการ
รัฐสภา  รายงานต่อที่ประชุมว่า ในส่วนของร่างข้อมติว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศ
ในภูมิภาคเอเชีย (Draft Resolution on Asian Climate Financial Initiative: ACFI) นั้น เป็นร่างข้อมติฉบับใหม่ 
ซึ่งส านักงานเลขาธิการ APA ได้มีไปรษณีย์อิเล็กทรอนิกส์ลงวันที่ ๑๖ กันยายน ๒๕๖๓ เพ่ือน าส่งร่างข้อมติ
สมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพื่อพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate 
Financial Initiative : ACFI) เสนอโดยนาย Lyaschenko Aleksey Vadimovich รองประธานสภาดูมา 
สหพันธรัฐรัสเซีย และหัวหน้าคณะผู้แทนสหพันธรัฐรัสเซียใน APA ซึ่งร่างข้อมติดังกล่าวมีเนื้อหาสรุปดังนี้ 
 

 สืบเนื่องจากเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืน (SDGs ของสหประชาชาติ ๑๗ ประการ ซึ่งรับรองโดย
ผู้น าประเทศต่างๆ เมื่อเดือนกันยายน พ.ศ. ๒๕๕๘ มีเป้าหมายเพ่ือพัฒนาประเทศขับเคลื่อนที่ไปสู่ความมั่งคั่ง
อย่างยั่งยืน และตามข้อมติของคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน (Standing Committee 
on Economic and Sustainable Development) ที่รับรอง ณ เมืองอันทาเลีย สาธารณรัฐตุรกี เมื่อวันที่ 
๑๖ ธันวาคม ๒๕๖๒ เกี่ยวกับการอนุมัติแผนงานเพ่ือจัดท ามาตรการจูงใจเรื่องการเงินสีเขียวและการสร้างตลาด
พลังงานร่วมในภูมิภาคเอเชีย ตลอดจนบทบาทของสมาชิกสมัชชารัฐสภาเอเชียในการสนับสนุนการบรรลุเป้าหมาย
การพัฒนาที่ยั่งยืน จึงมีการร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพ
ภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate Financial Initiative : ACFI ) เสนอโดย นาย Lyaschenko Aleksey 
Vadimovich รองประธานสภาดูมา สหพันธรัฐรัสเชีย และคณะผู้แทนสหพันธรัฐรัสเชียใน APA เพ่ือก าหนด
กลยุทธ์ระยะยาวในการรับมือกับปัญหา อาทิ ความแห้งแล้ง ไฟป่า มลพิษทางอากาศ ความเสื่อมโทรมของ
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ที่ดิน ความเสื่อมโทรมของพืชและสัตว์ รวมถึงการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศโดยเฉพาะในภูมิภาคเอเชีย ทั้งนี้ 
เพ่ือที่จะบรรลุการพัฒนาอย่างยั่งยืนในด้านนี้  จ าเป็นต้องระดมทุนจ านวนมากเพื่อบรรเทาผลกระทบที่เป็น
อันตราย    ซึ่งเกิดจากกิจกรรมทางเศรษฐกิจของมนุษย์  และได้มีการเริ่มเปิดตัวโครงการทางการเงินเพ่ือ
สนับสนุนและกระตุ้นสภาพภูมิอากาศอย่างยั่งยืน อีกทั้งร่างข้อมติดังกล่าวได้มีการเสนอแนะการจัดตั้ง
คณะกรรมาธิการของรัฐสภาส าหรับการสนับสนุนด้านกฎหมายและกฎระเบียบการพัฒนาระบบการเงินสีเขียว
เพ่ือเผยแพร่แนวปฏิบัติที่มีประสิทธิภาพในการควบคุมและการกระตุ้นการลงทุนที่เป็นมิตรกับสิ่งแวดล้อมจาก
สถาบันการลงทุนและบุคคลทั่วไป และเสนอแนะให้รัฐบาลประเทศสมาชิก APA พิจารณาความเป็นไปได้ในการ
จัดตั้งศูนย์ข้อมูลและระเบียบวิธีของ ACFI เป็นสถาบันถาวรส าหรับการด าเนินการตามความริเริ่มนี้บนพ้ืนฐานของ
ข้อตกลงระหว่างรัฐบาล ในส่วนข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือ
พัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate financial Initiative : ACFI) นางอภิรดี ตันตราภรณ์ 
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน APA ได้มีด าริเห็นชอบให้ฝ่ายเลขานุการคณะผู้แทนฯ 
ด าเนินการน าส่งร่างข้อมติสมัชชารัฐสภาเอเชียว่าด้วยความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาค
เอเชีย (Asian Climate financial Initiative : ACF) เพ่ือขอข้อคิดเห็นจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อร่างข้อมติ
ดังกล่าว เพ่ือจะเป็นประโยชน์ต่อการประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืน  ซึ่งฝ่าย
เลขานุการคณะผู้แทนฯ ได้จัดท าหนังสือขอความอนุเคราะห์ไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ได้แก่ กระทรวงการ
ต่างประเทศ กระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม กระทรวงพาณิชย์ และกระทรวงการคลัง ในการนี้ กระทรวง
พาณิชย ์และกระทรวงการคลัง ได้เสนอข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติดังกล่าว โดยมีสาระส าคัญดังนี้ กระทรวงพาณิชย์
ไม่มีข้อขัดข้องต่อหลักการของร่างข้อมติดังกล่าว เนื่องจากเป็นการผลักดันที่ส าคัญที่จะช่วยแก้ไขปัญหาการ
เปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ผ่านการใช้เครื่องมือทางการเงินสีเขียว เพ่ือลดผลกระทบเชิงลบของกิจกรรมทาง
เศรษฐกิจที่มีต่อสิ่งแวดล้อม ในส่วนของกระทรวงการคลังพิจารณาแล้ว ไม่ขัดข้องในหลักการของร่างข้อมติฯ 
อีกทั้งยังสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ชาติระยะ ๒๐ ปี ยุทธศาสตร์การพัฒนาภายใต้แผนพัฒนาเศรษฐกิจและ
สังคมแห่งชาติ ฉบับที ่๑๒ และยุทธศาสตร์ของกระทรวงการคลัง กระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อมได้เสนอ
ข้อคิดเห็นทางวาจาว่าไม่มีข้อขัดข้องต่อหลักการของร่างข้อมติดังกล่าว ส่วนกระทรวงการต่างประเทศ อยู่ใน
ระหว่างการประสานงานเพื่อติดตามข้อคิดเห็นต่อร่างข้อมติดังกล่าว 
 

 ทั้งนี ้ที่ประชุมได้ร่วมกันพิจารณาถ้อยแถลงที่จะใช้กล่าวในการประชุมฯ 
 

 นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในฐานะหัวหน้าคณะผู้แทนรัฐสภาไทยใน
การประชุมคณะกรรมาธิการว่าด้วยเศรษฐกิจและการพัฒนาที่ยั่งยืนของสมัชชารัฐสภาเอเชีย ได้กล่าวต่อ   
ที่ประชุมว่าเพ่ือการด าเนินการตอบสนองต่อร่างข้อมติความริเริ่มทางการเงินเพ่ือพัฒนาสภาพภูมิอากาศใน
ภูมิภาคเอเชีย (Asian Climate Financial Initiative : ACFI) จ าเป็นต้องมีการบรูณาการจากหลาย ๆ ฝ่าย 
ดังนั้น ความชัดเจนของรูปแบบในการด าเนินงานเป็นสิ่งที่ส าคัญ ในส่วนถ้อยแถลงควรเพิ่มเติมข้อมูลในส่วนของ
กระทรวงพาณิชย์ในกิจกรรมที่สนับสนุนร่างข้อมตินี้ รวมถึงหากมีข้อคิดเห็นจากกระทรวงการต่างประเทศที่ มี 
นัยส าคัญต่อร่างข้อมติควรเพิ่มเติมในถ้อยแถลง 
 

 นายอาพล นันทขว้าง ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานสมาคมรัฐสภาและสมาคมเลขาธิการรัฐสภา ได้กล่าว
ต่อที่ประชุมว่า ในเบื้องต้นการยกร่างถ้อยแถลงเป็นข้อคิดเห็นจาก นายอิสระ เสรีวัฒนวุฒิ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ซึ่งกล่าวถึงปัญหาสภาพภูมิอากาศในภูมิภาคเอเชีย โดยปัญหาหลักคือมลพิษทางอากาศ เนื่องจากการปล่อย
ก๊าซเรือนกระจกจากกิจกรรมมนุษย์ ซึ่งการสนับสนุนการเงินสีเขียวช่วยลดปัญหาสภาพแวดล้อม อาทิ การใช้
รถยนต์ขับเคลื่อนไฟฟ้า การปรับเปลี่ยนระบบคมนาคมให้ใช้พลังงานสะอาด ร่างข้อมตินี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับหลาย



- ๘ - 
 

ภาคส่วน ดังนั้น ควรจัดการประชุมร่วมกันเพ่ือหาแนวทางที่ชัดเจนในการด าเนินการ และการได้รับความร่วมมือ
จากฝ่ายบริหารในการตอบสนองต่อร่างข้อมตินี้ 
 

 มติที่ประชุม เพ่ิมเติมในส่วนของการด าเนินการของกระทรวงพาณิชย์ในถ้อยแถลง และขอให้ฝ่าย
เลขานุการคณะผู้แทนฯ สอบถามข้อคิดเห็นเพ่ิมเติมจากกระทรวงการต่างประเทศที่มีนัยส าคัญเพ่ือน ามา
พิจารณาในการปรับถ้อยแถลงเพ่ิมเติม 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืน ๆ (ถ้ามี) 
 

 ไม่มี 
 
เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๐๐  นาฬิกา 
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